

扎根基层二十余载,推动村集体经济从传统农业向多元化产业转变——

两位村支书 一对姐妹花

“灰土白”变成了美丽村庄;脏乱差变成了洁净美……经过海安开发区壮志村、石庄村,村容村貌让人眼前一亮。

“守一方水土,就得护一河清流。”

一对姐妹花在海安开发区的池塘河岸边走边看,神情专注。如今,池塘河水变好了,可她们定期巡河的脚步没有停下。她们不是亲姐妹,而是壮志村和石庄村的党总支书记陈亚冬、俞贵群。池塘河途经这两个相邻的村子,现在的岸清水绿凝聚了姐妹俩的心血。她俩扎根基层二十余载,带领全村人踏上从单一传统农业向多元化产业转变之路。

村民的幸福生活是最大愿景

“要么不做,要做就做好。”这是俞贵群和陈亚冬挂在嘴边的话。

“她就跟我女儿一样,来得很勤快,事事考虑周到。”壮志村82岁的五保户钱再圣高兴地夸奖她的干闺女俞贵群。俞贵群是土生土长的壮志人,1999年到壮志村工作后,先后做过民兵营长、妇女主任、村会计,不管角色怎么改变,她始终同群众在一起。以至于村里谁家养了几头猪她都能说得上来。她说,安下心、扎下根,才能真正把农村工作做到群众心里去。

“路平坦也好,泥泞也好,选择了便只顾风雨兼程。”在陈亚冬的心里,石庄村不仅仅是岗位所在,更是她深深植根的一方热土。跟俞贵群不同,刚开始,陈亚冬并不是本村人,1998年到石庄村任会计辅导员,当时议论最多的就是村干部可不是那么好当的,一个女娃子,对农村根本不了解,能干个啥?初来乍到,人员不熟悉,村情不了解,群众工作不会搞,她挨家挨户走访,渐渐融入了石庄村。池塘河整治的时候,涉及危房拆除,陈亚冬挨家挨户做工作,“她的责任心很强,看到河道现在的风貌,我对



俞贵群走访独居老人。



陈亚冬查看玫瑰长势。 李仁霞摄

她刮目相看。”危房拆除后,周边居民许瑞清拍手称赞。

真心换民心。在基层工作多年后,姐妹俩分别担任两个村的党总支书记。谈起在村委会工作的初心,两人说:“没想做什么了不起的事,尽自己所能为群众多做实事,做一名合格的村干部,让村民能过上幸福的生活,就是最大的愿景。”

两村集体收入均超150万元

是伙伴,更是榜样。这是她们的相处之道。

农业是安天下、稳民心的战略产业。壮志村充分挖掘当地农耕文化,村集体成立壮志农地股份合作社,先后流转超九成的土地,引进市政花卉、绿化草皮、园林苗木等现代农业项目,实现农户与企业主体利益连接、互利双赢。农民在享有土地租金分红的同时,还有家门口打工的收入。土地流转基本结束后,俞贵群开始制订相应的种植规划,站在200多亩的蚕业示范园旁,俞贵群介绍,这边主要是设施农业种植,那

边是工业区,旁边以二三产为主,为了便于管理,俞贵群将流转土地分为了四个片区。显然,对于片区的规划,她思路清晰。

“再过两个月,这里就是一片花海。摘花、烘干再进行深加工。”陈亚冬有一本玫瑰花开致富路的发展经。近年来,石庄村引进了提纯加工设备,采摘、分拣、加工、提纯、包装全都就地完成。经过几年摸索,村合作社在做好种植玫瑰花加工的基础上,发展玫瑰服务业,让农户闻着花香挣着钱。陈亚冬说,下一步,还将开发农家乐、采摘葡萄、玫瑰等项目,积极探索产业发展的多元化途径,发展壮大村集体经济。

去年,两个村的村营收入都超过了150万元,壮志村2021年被列入南通市乡村振兴示范村培育村,石庄村2022年被列入南通市产业兴旺先进村培育村,村民的收入节节高。

在村里做工作就要带头干

带头干,用情怀干。这是她们共同的信念。

俞贵群办公室书架上有近30本笔记,详细记载了她每天的工作轨迹,笔记上写得密密麻麻,每一次学习、每一场活动、每一个纠纷、贫困户的基本情况、村民的家长里短……作为村里的“110+119+120”,俞贵群的电话不间断,她的手机成了村里的服务热线。

陈亚冬办公室里一摞被子引人注目。虽然家离得近,但在家的时间少之又少。在村里时间久了,陈亚冬慢慢发现自己知识面过于单一,思路和方法都很欠缺。通过反思,她意识到只有加强学习,提高自身能力和素质,才能更好地将党的政策贯彻落实到基层。“老百姓最关心啥,我就得靠在啥上面,作为村党总支书记,我的任务就是带领全村老百姓,朝着新时代再出发。”陈亚冬知道,在村里工作就要带头干,用事实说话。

“农村要想好,必须走得稳。可能我们会走得不算快,但慢慢来,一定不会慢。”采访结束,在阳光的映衬下,姐妹花的眼神闪闪发光……

本报通讯员 李仁霞 本报记者 赵勇进

12支专业应急救援队命名 涵盖危险化学品、工贸、防汛防旱等五大类别

本报讯 (记者俞慧娟 见习记者吕雪琦 通讯员郭世东)“指挥中心,生活区1栋地下室着火,三楼有被困人员,请求支援……”指挥中心接到报警后,救援队员迅速赶到现场,灭火组、破拆组、救援组、医疗组等分工协作,扑灭火灾并营救出被困人员。近日,在市级专业应急救援队伍授牌仪式上,市工贸应急救援通州恒科队现场演示了楼层内攻灭火、绳索救人、破拆、心肺复苏等四项训练科目。

南通工贸应急救援恒科队是本次授牌的市级专业应急救援队伍之一,也是全市现代化救援队伍建设的一个代表。为更好地适应“全灾种、大应急”任务需要,不断加强全市专业应急救援队伍建设,经单位自荐、各级初审、市级实地检查评估等程序,市应急管理局最终

决定将南通江山队、如东嘉通能源队、海安燕信队、崇川中远船务队等12支队伍作为应急管理领域市级专业应急救援队伍并统一命名,涵盖危险化学品、工贸、防汛防旱、森林灭火、地震地质等五大类别。

一直以来,我市高度重视应急救援队伍建设,市应急管理局牵头制定了《南通市应急救援队伍管理办法》,提出了综合救援队伍管全面,专业救援队伍保领域,突击救援队伍起支撑,社会救援队伍补短板的应急救援力量体系建设思路,明确专业应急救援队伍涵盖火灾、防汛抗旱、卫生、水上搜救、电力、通信等多个领域,为专业应急救援队伍建设指明了方向。截至去年底,全市共有各类应急救援队伍669支,其中专业救援队伍441支。



20吨假冒伪劣物品集中销毁 涉侵权商品、问题食品、不合格化妆品等



工作人员向群众讲解如何辨别货品真伪。 记者 丁晓春摄

本报讯 (记者王玮丽)9日,市市场监管局、通州区市场监管局联合举办了“2023提振消费信心”维权年暨假冒伪劣物品集中销毁活动。8辆装有共计20吨假冒伪劣物品的大卡车从通州区体育馆出发,前往如东集中进行无害化处理。

2022年,通州区市监局累计查处各类违法犯规案件1231起,移送公安侦查追究当事人刑事责任41起,没收各

类违法物资40余吨。此次集中销毁的假冒伪劣物品,涵盖不合格计量器具、不合格化妆品、伪劣商品、商标侵权商品、问题食品等多个类别。现场还集中展示了部分假冒伪劣品,其中既有假茅台、五粮液,冒充香奈儿、LV、无印良品等品牌的四件套,也有以次充好的羽绒被,直播间里标价上千元,实则填充物为绒丝,成本仅百元。



莫文隋,全国精神文明建设典型,其原型是以“莫文隋”(不要问我是谁)名义给贫困大学生汇款资助的原南通工学院副院长汤淳渊。“莫文隋”是江海大地涌现出来的扶危济困不留名的群体代表。1997年3月5日,南通市把“学雷锋日”同时定为“学莫文隋日”。

莫文隋,“莫问谁”的谐音,正如当年寻找“莫文隋”活动中创作的歌曲《莫问我是谁》唱的那样:“莫问我是谁,风雨中我是一把伞,千渴时我是一杯水……”莫文隋,意在向雷锋同志学习,做好事、做善事,莫问我是谁。1995年3月下旬起,南通工学院两位贫困学生先后收到署名“莫文隋”的陌生人的资助,这两位学生为了寻找帮助自己的好心人,按照汇款单上的地址到处打听,却没有着落。于是,他们向媒体求助。

南通市改革开放进程中影响最广、反响最大、持续时间最长的精神文明重大典型,引领造就了名扬全国的精神文明“南通现象”——

“莫文隋”:南通的雷锋

当年10月,南通电视台、报纸、电台等新闻媒体发动广大市民帮助寻找,却依然找不到“莫文隋”的真人。而“莫文隋”却不断地变换着名字,以不存在的通讯地址,继续着他的无偿资助。

1995年11月,受资助的一位学生石洪英收到“莫文隋”最后一封来信,信中写道:“石洪英同学,资助你的方式必须改变,不然我会暴露。今筹集捌佰元存入市建行文峰储蓄所。你每月自行提取100元作为生活补助费,直到你毕业。希望你努力学习,成为一个对国家有用之人。今后我不再和你联系。”

更让人意外的是,人们寻找“莫文隋”的过程中,发现了更多像雷锋一样乐于帮助别人的人,如:资助困难学生的“卫英才”和“叶中恭”(一中共)等,资助孤儿院的“吴铭”(无名),汇款给社会福利院的“魏群”(为群)……他们有的是党员干部,有的是普通群众,但都有一个共同的特点,就是做了好事始终不愿留名。

据南通市慈善会、社会福利院和希望工程办公室不完全统计,从1995年“莫文隋”出现开始,不到3年的时间里,3家单位收到捐款近百万元,其中不留名的有100

多笔。

南通涌现出一个又一个“莫文隋”,吸引全省和全国各大媒体相继报道。《扬子晚报》全文刊登了《追踪“莫文隋”》,并开辟了“与‘莫文隋’同行”专栏,连续开展了18天的讨论,共发表读者来稿53篇。1996年9月,中央电视台新闻联播节目播出了南通“莫文隋”的事迹。1997年1月5日《人民日报》头版头条刊登了长篇通讯《南通:群起效仿“莫文隋”》,并配发了评论《可贵的实践》。经各级各类新闻媒体报道后,“莫文隋”的感人事迹传遍全国,并引发群起效仿。

“莫文隋”究竟是谁?多年来这个疑问萦绕在南通人的心头。直到2008年北京奥运会,他因担任火炬手进入公众视线,他的名字才被大家知晓——汤淳渊。谜团由此渐渐解开,他就是人们一直在找的“莫文隋”。

其实,1995年11月,媒体就通过各种线索找到了时任南通工学院副院长汤淳渊,但是他拒绝公开真实身份和姓名。2012年他在一次采访中吐露心声:“我做的这些事情,都不大,我认为人人都能做,只要你有心,只要你知道情况,你有能力帮助他,你就可以帮助他。”

后来,住进医院重症监护病房的汤淳渊,每个月仍然坚持从工资中拿出400元捐给“莫文隋”基金。在生命的最后时光,学校领导前去探望,他吃力地说:“人总是要走的,不要再抢救了,把药用到需要的病人身上。”2019年7月12日,汤淳渊离世,享年83岁。

虽然“莫文隋”汤淳渊已离开多年,但“莫文隋”式的群体还在南通不断壮大:南通大学“莫文隋”研究生支教团到现在已延续25届,由“莫文隋”所引发成立的南通市江海志愿者组织,已从最初的十几人发展到251万人,越来越多的爱心组织、公益活动以“莫文隋”命名……

·王莉·



改善生态环境 促进渔业增效

启东投放6000公斤鱼苗

本报讯 (记者黄海)8日,启东市农业农村局组织开展2022年度省级渔业增殖放流和2023年度内河鱼苗增殖放流活动,共计向沿江、五滧河闸口、中央河水域放流草鱼、鳙鱼、中华绒螯蟹等鱼(蟹)苗约6000公斤。

增殖放流是指通过向水域中投放一定数量的水生生物资源苗种,以增加天然水生资源群体数量、提高水域生产力、改善水域生态环境的一项资源恢复和生态修复措施。为解决鱼苗蟹苗增殖放流活动中的技术问题,启东市农业农村局成立相关技术小组,并邀请省海洋水产研究所、南通市农业农村局的专家现场指导,解决渔业资源增殖放流活动中的技术问题。

启东已持续开展增殖放流活动十多年,这一活动已成为促进渔业增效、渔民增收的重要途径。

崇川开展专项执法检查

确保企业生命通道畅通

本报讯 (记者顾凌)7日,崇川区加大劳动密集型工业企业生命通道专项执法检查力度,执法人员来到江苏优特体育器材制造有限公司,对企业安全出口、疏散通道、消防车通道等区域展开重点检查,确保企业生命通道畅通。

在江苏优特体育器材制造有限公司,检查组重点对企业消防设施关键部位、消防安全通道等展开检查,对消火栓等消防设施是否完整好用进行现场检验,并仔细查看相关台账资料,针对发现的问题,现场提出整改意见。之后,检查组又来到崇川经济开发区兴荣纺织有限公司开展相关检查。

本月月底前,崇川区应急管理局将联合消防救援大队对主要劳动密集型工业企业开展生命通道专项检查,对发现的问题通过责令整改、行政执法等措施,从小切口抓关键,以存在火灾隐患特别是生命通道不畅的企业为执法检查重点,以点带面,进一步倒逼企业落实主体责任,确保全区安全生产形势稳定。

讲解糖尿病及其用药

健康大讲堂走进八厂社区

本报讯 (见习记者王怡)9日,由市药学会、南通报业传媒集团共同主办的健康大讲堂科普公益巡讲第四站在崇川区新城桥街道八厂社区举行。市第三人民医院副主任药师乔进以“了解糖尿病及其用药”为主题,为社区居民科普糖尿病相关知识。

随着生活水平不断提高,人们生活方式发生变化,糖尿病的发病率呈持续增长。那么,在日常饮食和治疗中要注意哪些问题?家有糖尿病人该如何做好护理?活动现场,乔进从古今对糖尿病的不同认识入手,讲解了糖尿病的症状、预防和治疗药物,并为居民们带来了控糖小妙招。

健康大讲堂科普公益巡讲活动由启东东岳药业有限公司大力支持,市药学会和南通报业传媒集团联手推出,今年将陆续推出20场社区线下健康巡讲,并通过南通报业传媒集团旗下“南通名医团”视频号同步线上直播。

年度中国首席财富顾问TOP50公布 江苏银行南通分行5人上榜

本报讯 (记者张水兰)日前,在第七届亚太财富论坛暨2022年度国际私人及家族财富管理行业颁奖盛典上,2022中国首席财富顾问TOP50评选获奖名单公布,来自江苏银行南通分行的黄靖屹、黄茜、施莹琰、姚春燕、杨琳5人上榜,列地市级金融机构首位。

本次论坛由《财富管理》杂志及财策智库主办、上海交通大学上海高级金融学院独家学术支持,中国首席财富顾问TOP50评选也是国内首个针对中国高净值人群服务相关的跨行业精英评选。此次评选自2022年8月启动,在私人银行、信托公司、保险公司、证券公司、家族办公室、律师事务所和会计师事务所等从业机构中收集近5000份材料,经过两轮筛选及专业评审团打分评判,共选出50位年度优秀个人及十大专业领域TIPTOP顶级顾问。

近年来,江苏银行南通分行私行中心秉承“圆融智慧,传承有道”服务理念,以私行客户多元化资产配置需求为导向,打造一系列精细化、差异化的产品和服务,为高净值人群构建丰富多样的产品投资组合,呈现更专业的综合资产配置方案及组合产品,全面提升客户服务体验。目前,江苏银行南通分行私行中心客户1600余人,管户私人银行客户资产规模超180亿元。